

एक ही मूल्य वर्ग में विभिन्न डिज़ाइन्स के सिक्के, साथ-साथ चलन में बने रहेंगे.

बैंक शाखाओं को लोगों से सिक्के स्वीकार करने हेतु निर्देशित किया गया है*



अधिक जानकारी के लिए, 14440 पर मिस्ड कॉल दें या <https://rbikehtahai.rbi.org.in/coins> पर जाएं फीडबैक देने के लिए, rbikehtahai@rbi.org.in को लिखें



जनहित में जारी
भारतीय रिज़र्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in



“दुनिया में कोई डायमंड बोर्स कहेगा, तो सूरत का नाम आयेगा”

प्रधानमंत्री ने विश्व के सबसे बड़े कार्पोरेट ऑफिस हब “सूरत डायमंड बोर्स” का उद्घाटन किया

सूरत, 17 दिसंबर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि, अब दुनिया में कोई भी कहेगा डायमंड बोर्स तो सूरत के नाम के साथ भारत का नाम भी आएगा।

मोदी ने गुजरात में दुनिया के सबसे बड़े कार्पोरेट ऑफिस हब ‘सूरत डायमंड बोर्स’ (एसडीबी) के उद्घाटन अवसर पर कहा कि, सूरत डायमंड बोर्स, भारतीय डिजाइन, भारतीय डिजाइनर्स, भारतीय मेटेरियल और भारतीय कांसप्ट को दर्शाता है।

मोदी ने कहा कि यह हब भारतीय डिजाइन, भारतीय डिजाइनर्स, भारतीय मेटेरियल तथा भारतीय कांसप्ट को दर्शाता है।

सूरत, 17 दिसंबर। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि, अब दुनिया में कोई भी कहेगा डायमंड बोर्स तो सूरत के नाम के साथ भारत का नाम भी आएगा।

उन्होंने कहा कि, आज सूरत शहर की भव्यता में एक और डायमंड जुड़ गया है। डायमंड भी छोटा-मोटा नहीं है बल्कि ये तो दुनिया में सर्वश्रेष्ठ है। इस डायमंड की चमक के आगे दुनिया की बड़ी से बड़ी इमारतों की चमक फीकी पड़ रही है।

उन्होंने कहा कि, सूरत शहर के

सहज सूरत में ही बना करते थे। सूरत के इतिहास में अनेक बार बड़े-बड़े संकट आए, लेकिन सूरतियों ने मिलकर हर एक से मुकाबला किया। वो भी एक वक्त था, कहते थे कि 84 देशों के शिप के झंडे यहां फहरते थे। आज ये माधुर भाई बता रहे थे कि अब 125 देशों के झंडे यहां फहरने वाले हैं।

कभी गंधी बीमारियों में सूरत फंस गया, कभी तापी में बाढ़ आई। मैंने तो वो दौर निकट से देखा है, जब भाँति-भाँति की निराशा फैलाई गई, सूरत की स्प्रिट को चुनौती दी गई। लेकिन मुझे पुरा भरोसा था कि सूरत संकट से तो उभरेगा ही, नए सामर्थ्य के साथ दुनिया का सामना कर सकेगा है। सूरत की मिट्टी में ही कुछ बात है, जो इसे सबसे अलग बनाती है। और सूरतियों का सामर्थ्य, उसका मुकाबला मिलना मुश्किल होता है।

हम सब जानते हैं कि सूरत शहर की यात्रा कितने उतार-चढ़ावों से भरी रही है। अंग्रेज भी यहाँ का वैभव देखकर सबसे पहले सूरत ही आए थे। एक जमाने में दुनिया के सबसे बड़े समुद्री

जहाज सूरत में ही बना करते थे। सूरत के इतिहास में अनेक बार बड़े-बड़े संकट आए, लेकिन सूरतियों ने मिलकर हर एक से मुकाबला किया। वो भी एक वक्त था, कहते थे कि 84 देशों के शिप के झंडे यहां फहरते थे। आज ये माधुर भाई बता रहे थे कि अब 125 देशों के झंडे यहां फहरने वाले हैं।

कभी गंधी बीमारियों में सूरत फंस गया, कभी तापी में बाढ़ आई। मैंने तो वो दौर निकट से देखा है, जब भाँति-भाँति की निराशा फैलाई गई, सूरत की स्प्रिट को चुनौती दी गई। लेकिन मुझे पुरा भरोसा था कि सूरत संकट से तो उभरेगा ही, नए सामर्थ्य के साथ दुनिया का सामना कर सकेगा है। सूरत की मिट्टी में ही कुछ बात है, जो इसे सबसे अलग बनाती है। और सूरतियों का सामर्थ्य, उसका मुकाबला मिलना मुश्किल होता है।

प्रधानमंत्री ने कहा कि, आजकल आप सभी मोदी की गारंटी की चर्चा खूब सुनते होंगे। हाल के दिनों में जो चुनाव नतीजे आए, उसके बाद ये चर्चा और बढ़ गई है। लेकिन सूरत के लोग तो मोदी की गारंटी को बहुत पहले से जानते हैं। यहाँ के परिश्रमी लोगों ने मोदी की गारंटी को सच्चाई में बदलते देखा है। इस गारंटी का उदाहरण ये सूरत डायमंड बुरुस भी है।

मोदी ने कहा हमने तो पहले से ही इस सेक्टर को एक्सपोर्ट प्रमोशन के लिए फोकस एरिया के रूप में चुना है। पेटेंट-डिजाइन को प्रोत्साहन देना हो, एक्सपोर्ट प्रोडक्ट्स को डाइवर्सिफाय करना हो, दूसरे देशों के साथ मिलकर बेहतर तकनीक की खोज करना हो, लैब ग्रीन या ग्रीन डायमंड को बढ़ावा देना हो, ऐसे अनेक प्रयास केंद्र सरकार कर रही है। ग्रीन डायमंड को प्रोत्साहन देने के लिए सरकार ने बजट में भी विशेष प्रावधान किए हैं। आपको इन सारे प्रयासों का ज्यादा से ज्यादा फायदा उठाना है।

नागपुर में बारूद फैक्ट्री में विस्फोट : नौ की मौत

नागपुर, 17 दिसंबर। महाराष्ट्र के शहर नागपुर के बाजारगांव स्थित एक बारूद कंपनी में रविवार को विस्फोट हो जाने से तीन महिला श्रमिकों सहित नौ लोगों की मौत हो गयी और तीन अन्य गंभीर रूप से घायल हो गए। पुलिस सूत्रों ने यह जानकारी दी है।

अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक डॉ. संदीप पखले ने कहा कि, विस्फोट के सही कारणों की जांच जारी है। उन्होंने बताया कि, विस्फोट में मरने वालों में से छह पुरुष तथा तीन महिलाएँ हैं और तीन अन्य गंभीर रूप से घायल हो गये हैं। घायलों को अस्पताल में भर्ती कराया

मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने फैक्ट्री में हुए विस्फोट में हुई लोगों की मौत पर गहरा दुःख व्यक्त किया है।

इस बीच, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने नागपुर में फैक्ट्री में हुए विस्फोट में हुई लोगों की मौत पर गहरा दुःख व्यक्त किया है। मुख्यमंत्री ने पीड़ितों के परिजनों को पांच-पांच लाख रुपये की सहायता देने की भी घोषणा की है। उन्होंने जिला प्रशासन, पुलिस और सभी संबंधित एजेंसियों को घायल व्यक्तियों को उत्तम उपचार प्रदान करने का निर्देश दिया है। उपमुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने भी इस घटना पर दुःख व्यक्त करते हुए इसे बेहद दुर्भाग्यपूर्ण बताया।

चरणदास महन्त को विपक्ष का नेता बना कांग्रेस में असंतोष दूर करने के प्रयास

वरिष्ठता के बावजूद महन्त को भूपेश बघेल लगातार उपेक्षित करते थे

रायपुर, 17 दिसंबर। कांग्रेस आलाकमान ने वरिष्ठ पार्टी नेता डॉ. चरणदास महन्त को छत्तीसगढ़ कांग्रेस विधायक दल का नेता बनाकर सत्ता से बेदखल होने के बाद पार्टी में उभरे असंतोष को दूर करने की कोशिश की है। डॉ. महन्त विधायक दल के नेता होने के साथ ही विधानसभा में विपक्ष के नेता भी होंगे।

विनम्र, सौम्य और मिलनसार राजनेता डॉ. महन्त को कांग्रेस विधायक दल का नेता बनाए जाने का ऐलान कांग्रेस महासचिव वी.वेणुगोपाल ने नई दिल्ली में किया। रात 13 दिसंबर को कांग्रेस विधायक दल की यहाँ हुई बैठक में नेता चुनने का अधिकार पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे को सौंप दिया गया था। डॉ. महन्त वर्तमान विधानसभा में विधायक दल का नेता बनाए जाने के बाद डॉ. महन्त ने पार्टी नेतृत्व के प्रति आभार जताते हुए कहा कि, सरकार में रहते हुए कुछ गलतियों की वजह से बिखर रही पार्टी को एकजुट रखने की महती जिम्मेदारी को सबको साथ लेकर

डॉ. महन्त एक मात्र ऐसे वरिष्ठ नेता हैं, जो खुद ही नहीं जीते, बल्कि आस-पास की अधिकांश सीटों पर भी विजय दिलायी।

वे तीन बार अविभाजित मध्यप्रदेश में विधायक रहे, तीन बार लोकसभा सदस्य रहे तथा दूसरी बार छत्तीसगढ़ में विधायक बने हैं।

पूरा करने की कोशिश करेंगे। सभी पार्टीजनों को वह प्यार बांटेंगे और सभी मिलकर छत्तीसगढ़ के लिए संघर्ष करेंगे। जनता को जब जहाँ भी जरूरत होगी वहाँ खड़े होंगे।

डॉ. महन्त कांग्रेस के इकलौते वरिष्ठ नेता हैं जो हाल में सम्प्रत विधानसभा चुनावों में स्वयं ही चुनाव नहीं जीते हैं बल्कि आसपास की अधिकांश सीटों पर भी कांग्रेस उम्मीदवार निर्वाचित हुए हैं। विधायक दल का नेता बनाए जाने के बाद डॉ. महन्त ने पार्टी नेतृत्व के प्रति आभार जताते हुए कहा कि, सरकार में रहते हुए कुछ गलतियों की वजह से बिखर रही पार्टी को एकजुट रखने की महती जिम्मेदारी को सबको साथ लेकर

की सीटों पर भी कांग्रेस उम्मीदवारों को हार का सामना करना पड़ा। डॉ. महन्त 1980 में पहली बार अविभाजित मध्यप्रदेश विधानसभा के सदस्य चुने गए थे।

अविभाजित मध्यप्रदेश में वे तीन बार विधायक रहे डॉ. महन्त छत्तीसगढ़ विधानसभा के लिए वे सक्ती सीट से दूसरी बार विधायक चुने गए हैं। डॉ. महन्त तीन बार 12वीं, 13वीं तथा 15वीं लोकसभा के सदस्य रहे। महन्त केन्द्र में मनमोहन सरकार में राज्यमंत्री तथा मध्यप्रदेश में गृह एवं जनसम्पर्क मंत्री रहे। वहीं छत्तीसगढ़ प्रदेश कांग्रेस के दो बार अध्यक्ष एवं कई बार कार्यकारी अध्यक्ष रहे।

“लोकसभा चुनाव में कांग्रेस गठबंधन में बड़े भाई की भूमिका निभायेगा”

जौनपुर, 17 दिसंबर। उत्तरप्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष अजय राय ने रविवार को कहा कि, लोकसभा चुनाव में कांग्रेस पार्टी गठबंधन में बड़े भाई की भूमिका निभायेगी। पूरी मजबूती के साथ चुनाव लड़कर भाजपा सरकार को उखाड़ फेंकने का कार्य इण्डिया गठबंधन करेगा। 20 दिसम्बर से हमारे नेतृत्व में सहारनपुर जनपद से यूपी जोड़ी पद यात्रा की शुरु होने जा रही है। जिसका समापन लखनऊ में होगा। राय रविवार को शिवापर गांव में किसान कांग्रेस के प्रदेश महासचिव राकेश सिंह डब्लू के घर पर नव विवाहित जोड़े को आशीर्वाद देने के बाद

यूपी कांग्रेस अध्यक्ष अजय राय ने पत्रकारों से कहा। राय ने कहा इण्डिया गठबंधन भाजपा सरकार को उखाड़ फेंकने का काम करेगा।

पत्रकारों से बातचीत कर रहे थे। राय ने संसद में हुए घटनाक्रम के बारे राहुल गांधी के बयानों को सही ठहराते हुए कहा कि, आज बेरोगारी, महंगाई चरम पर है जिसके कारण पढ़े लिखे बेरोगार युवाओं को यह कदम उठाना पड़ा। ये कोई आतंकवादी नहीं है ये हमारे देश के युवा हैं, जिन्होंने सरकार का ध्यान आकृष्ट कराने के लिए ऐसा कदम उठाया है। उन भाजपा सांसद पर भी कार्रवाई होनी चाहिए, जिसने इन लड़कों का पास बनाया था।

कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष ने वीर बहादुर सिंह पूर्वांचल विश्वविद्यालय के

दो छात्रों द्वारा की गयी आत्महत्या पर भी सरकार को घेरेते हुए कहा कि, बेरोगारी के कारण इन बच्चों ने मौत को गले लगाया है। जौनपुर शहर में सीवर लाइन बिछाने के कार्य में लगे मजदूर की दरदनाक मौत पर दुःख प्रकट करते हुए अजय राय ने इस कार्य में भ्रष्टाचार का आरोप लगाया है साथ यह भी आरोप लगाया कि इस भ्रष्टाचार में स्थानीय मंत्री भी लिप्त है।

राय ने जिला कांग्रेस कमेटी को निर्देश दिया कि इस भ्रष्टाचार के खिलाफ आन्दोलन करें तथा मृतक मजदूर को न्याय दिलाने का कार्य करें।

सरदारशहर ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) के पीछे स्थित दीवार पर काले रंग से धार्मिक, जातीय समुदाय के मध्य सौहार्द व शत्रुता वैमनस्य भावनाएँ फैलाने के लिए अपमानजनक शब्द अंकित कर उनकी गरिमा को कलंकित किया है। पुलिस ने मामला दर्ज कर तुरंत कार्रवाई करते हुए दो जनों को राउण्डप किया है। सूत्रों से मिली जानकारी अनुसार दोनों आरोपी नाबालिग हैं।

स्मृति स्थल पर की गई तोड़फोड़ की क्षत्रिय सभा, बीकानेर, राजस्थान ब्राह्मण महासभा, विप्र फाउंडेशन, जाट विकास संस्थान, भाजपा नेता राजेन्द्रसिंह राठी, कांग्रेस नेता रफीक मंडेलिया, भाजपा नेता अभिनव महर्षि, भाजपा नेता राजकुमार रिवावा, डॉ. महेश शर्मा आदि ने घटना की निन्दा की है।

पण्डित भंवरलाल शर्मा स्मृति स्थल पर की गई तोड़-फोड़ के विरोध में सोमवार को बाजार बन्द रहेगा तथा सुबह 10 बजे से ताल मैदान से गांधी चौक तक मोन जुलूस निकाला जाएगा। बन्द का व्यापार एवं उद्योग मण्डल, व्यापार एवं उद्योग संघ, शिव मार्केट एसोसियेशन, कपड़ा व्यापार संघ, आठो चालक युनिन आदि संगठनों ने भी बंद का समर्थन किया है।

बंधकों को छुड़ाने को लेकर दबाव बढ़ा, गाजा पर हमलों में तेजी

तेल अवीव ,17 दिसम्बर। इजरायल में सात अक्टूबर के हमलों के दो महीने बीत जाने के बाद भी क्षेत्र में बंधकों की रिहाई सुनिश्चित न होने के बढ़ते दबाव के बीच रविवार को गाजा पट्टी पर ताजा हमले किए गये।

मोडिया रिपोर्टों के मुताबिक प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू को शनिवार को बंधकों के रिश्तेदारों के विरोध का सामना करना पड़ा, जिन्होंने सेना द्वारा गाजा में तीन बंदियों को गलती से मारने की बात स्वीकार करने के बाद उनकी स्वतंत्रता को सुरक्षित करने के लिए तत्काल समझौते की मांग की।

बंधक बनाये गये हैम पेरी की बेटी नोम पेरी ने विरोध प्रदर्शन में कहा, हमें ध्यान में रखें और अब (बातचीत के लिए) एक योजना बनाएं।

इस बीच नेतन्याहू ने शनिवार को अपने युद्ध प्रयास को दोगुना करते हुए तीन बंधकों की मौत के बारे में संवाददाताओं से कहा। इसने मेरा दिल

इजरायल प्रधानमंत्री को रविवार को बंधकों के रिश्तेदारों के विरोध का सामना करना पड़ा।

प्रधानमंत्री ने कहा कि, तीन बंधकों की मौत के बाद युद्ध प्रयास को दोगुना कर दिया गया है।

तोड़ दिया।

इसने पूरे देश का दिल तोड़ दिया। गहरे दुःख के साथ मैं स्पष्ट करना चाहता हूँ कि अपहृत की वापसी और हमारे दुश्मनों पर जीत हासिल करने के लिए सैन्य दबाव आवश्यक है।

रविवार को गाजा में स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार केंद्रीय शहर दीर अल-बलाह पर इजरायली हमलों में कम से कम 12 लोग मारे गए। चरमदीयों ने गाजा पट्टी के दूसरे शहर खान यूनिन के पूर्व में बानी सुहेला की दक्षिणी नगर पालिका पर इजरायली हवाई और तोपखाने हमलों की भी सूचना दी।

इससे पहले कतर ने शनिवार को

एक बयान में, मानवीय विराम को नवीनीकृत करने के लिए चल रहे राजनीतिक प्रयासों की पुष्टि की। लेकिन हमारा नेटेलीग्राम पर कहा कि वह जब तक हमारे लोगों के खिलाफ आक्रामकता पूरी तरह से बंद नहीं हो जाती तब तक कैदियों की अदला-बदली के लिए किसी भी बातचीत के खिलाफ है।

अमेरिकी रक्षा सचिव लॉयड ऑस्टिन ने शनिवार देर रात कहा कि वह वाशिंगटन की क्षेत्रीय सुरक्षा और स्थिरता को मजबूत करने की प्रतिबद्धताओं को उजागर करने के लिए इजरायल, बहरीन और कतर की यात्रा कर रहे हैं।

श्रीकरणपुर ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) उपाध्यक्ष भरत राम मेघवाल, पूर्व सांसद शंकर पन्त, पूर्व विधायक जगदीश जांगिड़, केशकाल बोर्ड के पूर्व अध्यक्ष महेंद्र गहलोत, पीसीसी सदस्य युवेंद्र सिंह युवी, पूर्व विधायक सोना देवी बावरी, सचिव रमा सेवी बावरी, श्रीकरणपुर प्रधान गोमदेवी, पदमपुर प्रधान सुशीला पुनिया, श्रीकरणपुर चेयरमैन रमेश कुमार बंसल और पदमपुर चेयरमैन रूबी मिंगलानी को भी चुनाव प्रबंधन समिति में शामिल किया गया है। इसके साथ ही कांग्रेस के अग्रिम संगठनों के श्रीगंगा नगर जिलाध्यक्षों को भी इस समिति में जगह दी गई है।

प्रदेश के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) अधिकार है। सरकार को भी चाहिए कि वह भी कर्मचारियों के हित को वाजिब मांगों पर विचार कर उन्हें राहत दे। कर्मचारियों की वाजिब मांगों पर मैं हमेशा गौर करता रहा हूँ और आगे भी उचित माध्यम से सरकार तक पहुंचाता रहूँगा।

इस दौरान महासंग के प्रदेश संगठन मंत्री विजयसिंह धाकड़, प्रदेश महामंत्री राकेश शर्मा, राष्ट्रीय कार्यसमिति सदस्य अनुराधा, सरोज यादव सहित उपस्थित पदाधिकारियों द्वारा नव मनोनित विधानसभाध्यक्ष वासुदेव देवनानी का माला पहनाकर एवं साफ पहनाकर उनका स्वागत किया गया।

छत्तीसगढ़ में एक जवान शहीद

जगदलपुर, 17 दिसंबर। छत्तीसगढ़ के जगदलपुर में रविवार सुबह पुलिस और नक्सलियों के बीच हुयी मुठभेड़ में केन्द्रीय सुरक्षा बल का एक उप निरीक्षक शहीद हो गया। वहीं एक अन्य जवान घायल हो गया।

पुलिस सूत्रों ने अतर्गत कैम्प बेद्रे से केन्द्रीय सुरक्षा बल के 165 बटालियन की कंपनी के जवान गश्त पर निकले थे। इसी के दौरान नक्सलियों से मुठभेड़ हुयी। करीबन एक घंटे तक दोनों तरफ से गोलीबारी हुई, जिसमें 165 बटालियन का केन्द्रीय सुरक्षा बल के उप निरीक्षक सुधाकर रेड्डी शहीद हो गए तथा केन्द्रीय सुरक्षा बल का एक जवान रामु गोली लगने से घायल हो गया।